

предотвратило кровопролитие. Александр властно настоял на своем. Город вновь принял на княжение его сына. Таким образом, Александр Невский задолго до московских князей сделал попытку реально подчинить центральной власти все русские земли. В этом он видел силу, процветание и будущую свободу Руси. К этим же усилиям следует отнести и стремление помириться с братом Андреем. Александр не стал ему мстить. Напротив, послал в Швецию гонцов, пригласил вернуться, принял его с

«любовью», выделил брату почетное Суздальское княжество, однако Батый помня действия Андрея, воспротивившись этому, и тогда Александр отдал брату недавно основанный Нижний Новгород и Городец на Волге. В Орду > Александр направил посольство «с многими дарами» просить за Андрея, и кажется, прощение было получено.

В эти «посленеврюевы» годы Александр Невский собирает на пепелище людей, восстанавливает города, строит новые храмы. При нем Русь задышала новой жизнью. Былая безысходность уступала место надеждам на возрождение Родины, и люди связали это с личностью нового великого князя.

Что касается новгородцев, то они очень быстро ощутили неразумное! Своих попыток разорвать отношения с Александром. В 1256 г. шведы высадились на берегу реки Наровы на новгородской территории и попытались построить здесь опорную базу для наступления на земли вятичей и ижоры, которые входили в состав Новгорода. Снова из Новгорода к великому князю было послано посольство с мольбой о помощи, и снова Александр, не помня недавних обид, откликнулся на эту просьбу. Он сам повел полки к Новгороду, но шведы, узнав об этом, погрузились на корабли и в панике бежали.

В том же году 35-летний Александр продолжая борьбу со шведами, предпринял свой последний военный поход. В суровое зимнее время он двинулся на Копорье, а оттуда в захваченную ранее шведами землю ему в